

国际视点

助推经济复苏 增强发展韧性

非洲大陆自贸区正式启动

本报驻南非记者 邹松

核心阅读

非洲大陆自贸区正式启动，非洲国家将以统一大市场的新面貌参与到全球经济活动中。据预测，随着非洲大陆自由贸易协定全面履行，到2035年非洲将增加近4500亿美元实际收益，3000万人有望摆脱极端贫困。

2021年1月1日，非洲大陆自由贸易区自由贸易启动仪式在线上举行，非洲大陆自贸区秘书长梅内宣布非洲国家正式开始在自贸区内进行贸易活动。据世界银行和联合国贸发会议等机构预测，随着非洲大陆自由贸易协定全面履行，到2035年非洲地区总出口量将增加近29%，其中区域内出口增长逾81%。非洲将作为一个整体加速工业化进程，提升全球竞争力和吸引力，更好地融入世界经济。

自贸区建设具有深远意义

南非独立传媒网站分析称，尽管非洲大陆自贸区的全面建成估计要数年时间，但自贸区在2021年新年之际启动仍具象征意义。它意味着自贸区的实际运行已经开始，特别是疫情仍在全球蔓延的背景下，非洲国家间更需加强内部团结，加快各项协议落实的步伐，以更高效率的协作抵御疫情影响，推动非洲经济实现复苏。梅内指出，非洲对外贸易过度依赖初级商品出口，非洲必须积极推进非洲大陆自贸

区域贸易自由化稳步推进

联合国常务副秘书长阿明娜·穆罕默德1日在启动仪式上致辞指出，非洲大陆自贸区为非洲实现可持续发展目标创造了契机。南非总统、非盟轮值主席拉马福萨表示，非洲大陆自贸区正式启动是非洲一体化进程中最重要的里程碑之一。加纳总统阿库福-阿多强调：“非洲大陆自贸区的建立，标志着一个新的非洲正在崛起。”

欧盟强化电池相关立法

本报驻比利时记者 方莹馨

欧盟委员会近日发布有关修订《电池指令》的法律草案，计划建立新的电池监管框架，确保欧盟市场上的电池在全产品周期内符合持续、高性能和安全标准。草案目前正在征求公众意见，2月24日后将进入立法辩论程序。

这份法律草案是在欧盟2006年发布的《电池指令》基础上提出的，旨在加速绿色经济转型，提升欧洲电池产业竞争力。欧盟环境、海洋事务和渔业专员辛凯维奇斯表示，欧盟将确保关键原材料供应安全，在生产过程中使用清洁能源，限制使用有害物质，提高能源利用率和材料耐用度。欧洲环境公民标准化组织表示，电池制造是一种能源密集型产业，延长电池使用寿命、提高回收利用率、引入环保标准，可以减少能源浪费和环境污染，推动欧洲可再生能源发展和向清洁能源过渡，是欧盟实现气候中和目标的关键因素。

目前，欧盟的电池产业在全球电池制造市场的份额不到5%。为了摆脱对进口电池的依赖，欧盟在2017年成立了由本土企业组成的欧洲电池联盟，计划由德、法两国牵头，在欧洲建立10到20个大型动力电池工厂。欧盟希望到2025年，其电池产能能满足当地汽车行业需求，并成为全球第二大电池市场。

根据草案，从2024年7月起，工业及电动汽车电池制造商和供应商必须提供碳足迹声明。从2026年1月开始，必须按照碳强度性能类别为产品贴上相应标签，便于消费者了解电池生产过程中的碳排放量、电池容量、使用年限和回收方式、是否含有有害物质和安全风险信息。草案计划到2025年将便携式电池的回收率从目前的45%提高到65%，到2030年提高到70%，其他类型的电池必须实现全部回收。提案对电池包含的可回收成分的含量也给出了强制性量化标准。

新的监管框架不仅将影响所有欧盟成员国的自产电池，还适用于进口电池。电池的碳足迹、可回收成分含量、原材料采购是否可靠等情况必须经过第三方强制验证。欧盟还将建立一个在线电池数据系统，让消费者能够了解和追踪市场上所有电池的全生命周期。

欧盟多国已立法要求生产商或零售商对其生产或销售的电池承担回收义务。荷兰规定，电池生产商和进口商对回收和处理其经营的产品负有全部责任，并且必须告知消费者回收地点。在德国，消费者有义务将废旧电池送交商店或废品回收站，后者必须无条件接收并转送至处理厂进行无害化处理，一些市政部门还会定期派出车辆上门回收废旧电池。瑞典不仅要求电池零售商回收废旧电池，还对电池销售征收特别销售税，税金用于支付回收、运输、处理电池的费用。

欧洲充电电池和锂电池协会对欧盟此举表示欢迎，认为其有助于推动欧洲电池行业朝着更可持续、更具创新活力和国际竞争力的方向发展。但该组织也担心，提案中的一些新规则相当复杂，增加了实施难度。

(本报布鲁塞尔1月3日电)



安道尔滑雪胜地重新开放

1月2日，受疫情影响而关闭的安道尔滑雪胜地埃尔特塔特重新开放。图为当天，滑雪的人们在缆车处等候。

新华社发

哥斯达黎加积极发展可再生能源

本报驻墨西哥记者 刘旭霞

哥斯达黎加国家能源控制中心的数据显示，2020年哥斯达黎加可再生能源发电量占全国发电总量的比例达到99.78%，化石燃料发电量创1986年以来最低纪录。

分析认为，气候多雨、人口较少、工业化程度较低，为当地利用可再生能源提供了有利条件。根据哥斯达黎加国家电力电信公司数据，2018年哥全国总装机容量为3610兆瓦，发电总量为11355.45吉瓦时，98.6%的电力来自可再生能源。目前，水电是哥斯达黎加电力的主要来源，占比近72%，地热能、风能、生物质能和太阳能是补充能源。可

再生能源电力供给网络几乎覆盖全国。哥斯达黎加以热带雨林气候为主，每年雨季长达七八个月，降水十分充沛。数十年来，哥斯达黎加持续在全国投资建设水电项目，建成了多个大型水库、水电站和数百公里的输电线路。

随着民众环保意识持续增强，政府开始积极推进能源多元化。1996年，哥斯达黎加启用风能发电，2012年建成第一座太阳能光伏发电厂。近年来，私人资本进入电力市场，具有私营性质的农村能源合作社兴起，通过自建水电站、风电站满足当地能源供给。2019年，哥斯达黎加发布《国家脱

中非经贸合作迎来更大机遇

非洲大陆自贸区贸易促进与项目主管弗朗西斯·曼格尼指出，基础设施、贸易机制和能源是自贸区发展的优先事项，非洲在这些领域既要建立单一市场，也要以更为开放的态度欢迎国际投资。在这方面，非洲将进一步拓宽与中国合作的深度广度。2019年，中非贸易额达到2087亿美元，中国已连续11年成为非洲第一大贸易伙伴，对非洲经济增长贡献率连续多年超过20%。

2021年1月1日，中国和毛里求斯自贸协定生效，这是中国与非洲国家首个自贸协定。协定生效后，在货物贸易领域，中方和毛里求斯最终实现零关税的产品税目比例分别达到96.3%和94.2%。服务贸易领域，双方承诺开放的分部门均超过100个。未来，中国还将同更多非洲国家商签自贸协定。

非盟驻华代表拉赫玛特·奥斯曼不久前表示：“非洲大陆自贸区建设将与共建‘一带一路’形成合力，尤其是在基础设施建设领域。”他强调，非洲大陆地域广袤，急需加强与贸易相关的基础设施建设，共建“一带一路”将为非洲大陆基础设施的改善带来极大助力。在助推非洲大陆自贸区建设的同时，自贸区框架下的贸易、投资、营商政策也会使参与其中的各国企业受益。

塞内加尔经济学家萨姆巴在接受本报记者采访时表示，中国长期支持非洲经济一体化建设，助力非洲自主发展。非洲大陆自贸区正式启动，为非洲经贸合作向更广阔领域开拓创造了条件，将推动非洲全面战略合作伙伴关系迈向更高水平。

(本报约内斯堡1月3日电)

患难见真情 共同抗疫情

年近花甲的米格尔是阿根廷西北部胡胡伊省的一名乡村医生。胡胡伊省很多地方交通不便、通信设施不完善，村民获取信息的渠道十分有限。为了给村民普及防疫知识，米格尔每天穿行在平均海拔2500米的大山中，有时一天甚至要走上12个小时。他说：“虽然很累，但我是一名医务工作者，宣传卫生防疫知识是我的本职工作之一，村民需要我。”

米格尔的妻子弗朗西斯卡是一名护士。她所在的圣洛克医院是医治新冠肺炎患者的定点医院。她至今清楚地记得第一位新冠肺炎确诊病例前来就诊的场景。“当时大家承受了很大压力。但看到病人康复时感动的表情，我觉得一切都值得。”

近期，阿根廷疫情形势严峻，胡胡伊省医疗资源紧缺。弗朗西斯卡表示：“我们没有足够的专业医护人员，我更加没有理由退缩。”

来自巴西的卡车司机若昂曾是弗朗西斯卡的病人，当时医院没有人懂葡萄牙语，是弗朗西斯卡用西班牙语加手势比划与他沟通，直到他康复出院。他感慨道：“感谢所有帮助我的医护人员，是许多像弗朗西斯卡一样的人拯救了我。”

米格尔的女儿萨伊达谈起父母，言语中带着自豪与崇敬。她表示，父母用不同的方式抗击疫情，是他们一家最为珍贵的记忆。“我从深山巨谷中走来，我唱着吟游诗人的篇章。崎岖艰险的山路，记录永远灿烂的历史。”米格尔创作的诗句，是所有像他们夫妇一样的阿根廷医务工作者勇敢抗击疫情的真正写照。

(本报布宜诺斯艾利斯1月3日电)

携手抗疫 谱诗篇

本报驻阿根廷记者 姚明峰

葡萄牙接任欧盟轮值主席国

据新华社里斯本1月1日电 (记者赵丹亮)葡萄牙从1月1日起接替德国开始担任为期半年的欧盟轮值主席国。葡萄牙总理科斯塔当天表示，葡萄牙将协调欧盟各成员国立场，承担起推动欧盟大规模接种新冠疫苗、实现经济复苏等任务。

科斯塔表示，面对依旧严峻的新冠肺炎疫情形势，葡萄牙将优先推动实施欧盟大规模疫苗接种计划和疫情纾困计划，尽快实现以绿色和数字转型为特征的经济复苏；在绿色革命和数字革命基础上推动社会支柱行动计划；加强欧洲的战略自主地位，注重对全世界开放。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，期待与葡萄牙一道为欧洲经济复苏和民众健康而努力。

欧盟2020年7月推出总规模逾1.8万亿欧元的经济复苏计划，这是迄今欧盟规模最大的经济刺激方案。作为欧盟轮值主席国，葡萄牙将承担起这一经济复苏计划的落实。

七成以上日本大企业认为——

日本经济今年复苏缓慢

新华社东京1月3日电 (记者刘春燕)共同社3日发布的调查结果显示，七成以上日本大企业认为日本经济今年将复苏缓慢。与政府此前预测日本经济有望出现创纪录增长相比，大企业的展望相对保守。

这份对日本109家主要企业进行的问卷调查显示，由于2020年11月以来日本国内新冠肺炎疫情加速扩散，企业对2021年日本经济复苏持谨慎态度。认为2021年日本经济将“缓慢复苏”的企业占受访企业的72%，认为日本经济将“原地踏步”的占17%。

对日本经济的现状，认为与疫情扩散之前的2020年1月相比“在下滑”和“在缓慢下滑”的企业共占受访企业的73%。2020年12月，日本政府发表经济预测说，2021财年(2021年4月至2022年3月)日本实际国内生产总值有望增长4%。日本央行发布的经济展望报告认为，2021财年日本经济或增长3.6%。

阿富汗东部一检查站遇袭

据新华社喀布尔1月3日电 (记者陈鑫)阿富汗安全部队3日发表声明说，阿东部楠格哈尔省一座安全检查站2日遭塔利班武装分子袭击，8名武装分子在交火中被打死，另有6名武装分子受伤。

声明说：“当地时间2日，楠格哈尔省首府贾拉拉巴德市以东巴提科特地区一座安全检查站遭武装分子袭击，阿安全部队士兵随后还击，迫使武装分子撤退。有8名武装分子在交火中被打死，另有6名武装分子受伤。”声明没有提及阿安全部队是否有人伤亡。塔利班方面尚未对此做出回应。

尼日尔两村庄遭袭至少70名平民死亡

新华社阿比让1月3日电 (记者郑扬子)尼亚美消息：尼日尔内政部3日发表声明说，尼西部两个村庄2日遭武装人员袭击，至少70名平民死亡。

声明说，多名武装人员2日上午乘摩托车闯入蒂拉贝里省的两个村庄进行袭击，袭击造成至少70人死亡外，还有至少20人受伤。

尼内政部表示，此次袭击是报复行为，此前，该武装团伙有两名成员在这一区域作案时被村民杀死。

蒂拉贝里省位于尼日尔西部与马里、布基纳法索交界地带。近年来，与极端组织“伊斯兰国”有关联的极端组织、恐怖组织频繁在这一地区发动袭击，造成大量人员伤亡。

本版责编：于景浩 韩晓明 敬宜